

Дж.Н. Ахмедов

### ПРИМЕР ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА И ДРУЖБЫ НАРОДОВ (К 40-ЛЕТИЮ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ В ДАГЕСТАНЕ)

40 лет назад, 14 мая 1970 г., на древнюю землю Дагестана обрушилась неожиданная грозная стихия – сильное землетрясение, принесшее горскому народу величайшие испытания: боль утрат и огромные разрушения городов и аулов республики.

В Стране гор землетрясения не редкость. Ученые-сейсмологи давно установили несколько очаговых зон, которые время от времени беспокоят местное население. Чуть ли не каждый год дагестанцы ощущают подземные толчки различной силы, и к ним они вроде привыкли. Однако майское землетрясение 1970 г. было из ряда вон выходящим как по своей силе, так и по масштабам причиненного ущерба.



Ачинские оползни. Видны массы породы, оторвавшиеся и сдвинутые влево. Фото Ю. Шевелева.

Беда нагрянула в Дагестан без стука, без предупреждения. 14 мая в 12 часов 20 минут после отдаленного гула земля пришла в движение. В Махачкале сила землетрясения достигала 5–6 баллов, в эпицентре, находившемся в треугольнике сс. Кумторкала – Чиркей – Зубутль, – несколько больше. Это был первый толчок. Стены некоторых саклей и домов в одно мгновение прорезали кривые трещины – вестники страшных глубинных процессов земли.

И хотя первый толчок кое-где нанес существенный ущерб горцам, тем не менее он оказался предупредительным, спасительным. В колхозе «Марковский» с. Кумторкала, где появились первые трещины, сообщили всем жителям, чтобы они покинули свои глинобитные дома и не заходили туда до особых распоряжений. Такая же работа проводилась во всех населенных пунктах опасной зоны. Многие не ночевали в своих жилищах, устраивались на близлежащих площадях, в скверах, садах и парках. В Махачкале в ночь с 14 на 15 мая городской сад, Ленинский бульвар, парк Ленинского комсомола и 50-летия Октября, многие площади и скверы были заполнены людьми, пришедшими на ночлег целыми семьями из близлежащих домов. Именно такая предосторожность помогла сохранить жизни

тысячам, а, может быть, и десяткам тысяч людей, когда возобновились толчки огромной силы.

Между первым и вторым толчками прошло почти девять часов. Время достаточно, чтобы испытать терпение людей. В 21 час 12 минут подземная сила снова дала о себе знать. На этот раз более настоятельно и угрожающе. Мощность толчка в эпицентре достигла 8–9 баллов по двенадцатибалльной шкале. Через три минуты повторился толчок такой же силы. После этого в течение часа один за другим последовали около 10 толчков силой от 4 до 6 баллов в эпицентре. Они продолжались и в последующие дни, призывая людей к неослабному вниманию и осторожности.



Палаточный городок в Махачкуале. Фото Ю. Шевелева.

По расчетам специалистов, в течение нескольких секунд в эпицентре выделилась энергия, равная примерно двум миллиардам киловатт-часов, что равнялось электроэнергии, выработанной всеми электростанциями Дагестана за четыре года непрерывной работы. Энергия, выделившаяся в дагестанском очаге, более чем в 100 раз превосходила энергию очага ташкентского землетрясения 1966 г., к которому было приковано внимание всей страны. Вот почему специалисты тогда отметили, что землетрясение 14 мая 1970 г. является крупнейшим на Кавказе после шемахинского 1902 г. Но так как очаг дагестанской стихии имел длину 30–35 км и располагался в основном на глубине от 10 до 30 километров, а эпицентральная зона охватила территорию в тысячу квадратных километров, то интенсивность всей этой зоны не превысила 9 баллов.

Землетрясение нанесло тяжелые раны 16 сельским районам и 4 городам. Оно захватило четверть территории республики, на которой проживала половина населения Дагестана. Особенно сильно пострадали Буйнакский, Казбековский, Гумбетовский, Кизилюртовский районы, гг. Буйнакск, Хасавюрт, Кизилюрт, Махачкала. При этом 22 населенных пункта были полностью разрушены, 257-ми причинены серьезные повреждения. В результате землетрясения осталось без крова около 45 тысяч человек. Seriously пострадали тысячи жилых домов, много школ, больниц и других медицинских учреждений, сотни общественных зданий; получили большие повреждения линии электропередач, дороги, мосты, инженерные коммуникации, была выведена из строя значительная часть производственных мощностей, огромный урон понесло сельское хозяйство республики.

«Размах колебаний, вырвавшихся на поверхность земли, – писал в то время известный сейсмолог Н.В. Шебалин, – был так велик, что пастухи в предгорьях по дороге в Экибулак вдруг заметили бегущие прямо на них земельные волны – словно пшеницу колыхнуло ветром».

Сразу после землетрясения было принято решение бюро Дагестанского обкома КПСС и Совета Министров ДАССР «О неотложных мерах помощи населению по ликвидации последствий землетрясения в республике», в котором содержалась обширная программа конкретных дел по оказанию помощи пострадавшему населению. Большую поддержку республике оказали ЦК КПСС и советское правительство. Буквально на следующий день из Москвы в Дагестан вылетела Чрезвычайная правительственная комиссия для изучения причиненного землетрясением ущерба, определения размеров необходимой помощи населению и организации работ по ликвидации последствий стихийного бедствия. Руководство страны также призвало союзные и автономные республики, края, области страны принять самое активное участие в деле оказания помощи Дагестану в залечивании ран и строительстве многих объектов хозяйственного, культурного и медицинского назначения, жилых домов и т.д.

В республике сразу после землетрясения закипела первоочередная работа: на телефонной станции Махачкалы, в районных и городских узлах связи было организовано круглосуточное дежурство; формирования гражданской обороны были приведены в готовность, в районах бедствия начались спасательные работы; на казарменное положение были переведены пожарные команды; министерство торговли и Дагпотребсоюз приняли неотложные меры по обеспечению населения необходимыми продовольственными и промышленными товарами; круглосуточно работали хлебозаводы и пекарни; в аулы, селения и города автомашинами доставлялись хлеб, мука, масло, сахар, консервы, молочные продукты, обувь, кровати, одеяла, фонари и т.д. Стихия не застала врасплох работников аптечных учреждений, медицинский персонал районных, городских и центральных больниц.

Областной комитет партии создал пресс-бюро, а отделу пропаганды и агитации обкома было поручено создать центр по информационно-пропагандистской деятельности, собрать весь материал по ликвидации последствий стихийного бедствия и издать статьи и книги, посвященные этому событию. Авторский состав – Д. Ахмедов, М. Вагабов и М. Магомедов за пять лет после землетрясения издал несколько книг: «Дагестан, 14 мая 1970 года» (Махачкала, 1970. 146 с.; 1971. 347 с.), «Стихия и люди» с предисловием Расула Гамзатова (М., 1973. 160 с.), «Подвиг народа» (Махачкала, 1974. 166 с.). Ежемесячный дайджест АПН «Спутник» опубликовал их большую статью под названием «Помогла вся страна» (Москва, декабрь 1972 г. №12. С. 5–8, 108–111).

В районах бедствия побывал лауреат Ленинской премии, народный поэт Дагестана Расул Гамзатов.

– В аул Чирката, – вспоминал поэт, – мы приехали вместе с дагестанскими артистами: певцами и танцорами. Честно говоря, я усомнился: надо ли выступать, говорить какие-то слова, тем более петь и плясать, когда рядом беда? Но старик-горец сказал нам: «Слово и песня – лекарство. Пойте. Мы будем слушать». И они слушали. И отступало горе. Потому что продолжалось великое и вечное земное чудо – Жизнь.

«Я людей увидал. Были рады они  
Убедиться в свершившемся чуде.

И такими красивыми в прошлые дни  
Никогда не казались мне люди».

На беду дагестанцев откликнулась вся страна. Коммунистическая партия, советское правительство, братские народы нашей страны быстро отозвались на народное горе, оказали населению Дагестана денежную и материальную помощь. Советские республики, края и области на свои средства развернули строительство жилых домов, школ, лечебных учреждений и других объектов культурно-бытового назначения и коммунального хозяйства.

Прибывший в Махачкалу Председатель Совета Министров Российской Федерации Г.И. Воронов сообщил о принятом Совмином РСФСР решении – выделить для оказания неотложной помощи населению Дагестана 11 млн. руб.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР 4 июня 1970 г., т.е. всего через 20 дней после стихийного бедствия, приняли постановление «О мерах помощи Дагестанской АССР по ликвидации последствий землетрясения», содержащее обширную программу, осуществление которой было рассчитано на три с половиной года. Претворение ее в жизнь не только обеспечило полное возмещение ущерба, нанесенного стихийным бедствием, но и послужило мощным толчком к дальнейшему развитию производительных сил республики, расширению и укреплению материальной базы строительной индустрии, к повышению материального и культурно-бытового уровня населения.

Руководство страны мобилизовало силы и средства многих центральных министерств и ведомств на помощь пострадавшему Дагестану. Благодаря этому в рекордно короткий срок был построен в Дербенте крупный домостроительный комбинат мощностью 100 тыс. кв. м жилья в год, Махачкалинский комбинат крупнопанельного домостроения мощностью 70 тыс. кв. м в год. Невозможно перечислить строительство многих объектов, возведенных союзными и российскими министерствами.

Народы Советского Союза поспешили протянуть руку помощи и дружбы. Трагедия республики была ими воспринята как общее большое горе. Москвичи и ленинградцы, ростовчане и краснодарцы, многие города и области Российской Федерации направили в пострадавшие города и районы Дагестана огромное количество промышленных и продовольственных товаров, медикаментов, строительных материалов и палаток, строительных бригад и т.д.

Одними из первых среди братских республик на нужды Дагестана откликнулись трудящиеся Узбекистана, за счет средств которого было решено построить 20 тыс. кв. м жилья в Махачкале (ныне – микрорайон «Узбекистан»). Грузинские искусные мастера возвели в столице республики величественное здание Русского драматического театра, ленинградские строители – 18-этажную гостиницу «Ленинград». В книге «Подвиг народа» были подведены итоги огромной работы, проведенной Дагестаном и братскими народами СССР по залечиванию ран, нанесенных сильным землетрясением. «На новостройках Дагестана, – отмечалось в ней, – бок о бок трудятся русские и украинцы, белорусы и узбеки, азербайджанцы и грузины, армяне и татары, киргизы – дочери и сыновья единой матери – Родины» (Подвиг народа, 1974. С. 121). А вот и краткие надписи под опубликованными в ней фотографиями:

«Северо-осетинские братья построили в дар трудящимся Буйнакского района жилой дом площадью 2 тыс. кв. м и школу на 320 учащихся».

«Студенты 75 вузов страны, объединившись в строительные отряды, провели в Дагестане три «трудовых семестра» и произвели строительно-монтажные работы на сумму 13 миллионов рублей».

«Через несколько лет после ликвидации тяжелых ран, нанесенных землетрясением, Махачкала станет одним из красивейших и благоустроенных городов Северного Кавказа».

«Новый жилмассив в Махачкале – творение рук народов-братьев».

Трогательную заботу проявила Родина о детях дагестанцев, пострадавших от землетрясения. Свыше 5000 дагестанских ребят бесплатно содержались и обучались в лучших школах-интернатах Москвы, Ленинграда, Воронежа, Горького, Иванова, Куйбышева, Ростова, Рязани, Тулы, Краснодара, Ставрополя и других городов.

В историю нашей республики навечно вошел подвиг, совершенный народами Дагестана и всего СССР в период ликвидации последствий землетрясения, произошедшего 14 мая 1970 г. Это результат интернационализма, единства, сплоченности и дружбы всех народов страны.